

认真学习《习近平谈治国理政》第三卷

推动经济高质量发展

努力成为世界主要科学中心和 创新高地

(2018年5月28日)

这是习近平在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会上讲话的一部分

(接上期)要高标准建设国家实验室,推动大科学计划、大科学工程、大科学中心、国际科技创新基地的统筹布局和优化。要加快建立科技咨询支撑行政决策的科技决策机制,注重发挥智库和专业研究机构作用,完善科技决策机制,提高科学决策能力。要加快构建军民融合发展体系,完善军民融合组织管理体系、工作运行体系、政策制度体系,清除“民参军”、“军转民”障碍。要加大对知识产权保护执法力度,完善知识产权服务体系。

2016年5月30日,我在全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会上的讲话中强调,要着力改革和创新科研经费使用和管理方式,让经费为人的创造性活动服务,而不能让人的创造性活动为经费服务;要改革科技评价制度,建立以科技创新质量、贡献、绩效为导向的分类评价体系,正确评价科技创新成果的科学价值、技术价值、经济价值、社会价值、文化价值。我们接连出台了几个重要改革方案,包括《关于深化中央财政科技计划(专项、基金等)管理改革的方案》、《关于进一步完善中央财政科研项目资金管理政策的若干意见》、《关于实行以增加知识价值为导向分配政策的若干意见》、《关于分类推进人才评价机制改革的指导意见》、《关于深化科技奖励制度改革方

案》,得到广大科技工作者热烈欢迎。大家反映,这些改革还有需要改进的地方,有的还没有完全落地,有关部门要认真听取大家意见和建议,继续坚决推进,把人的创造性活动从不合理的经费管理、人才评价等体制中解放出来。

第四,深度参与全球科技治理,贡献中国智慧,着力推动构建人类命运共同体。科学技术是世界性的、时代性的,发展科学技术必须具有全球视野。不拒众流,方为江海。自主创新是开放环境下的创新,绝不能关起门来搞,而是要聚四海之气、借八方之力。要深化国际科技交流合作,在更高起点上推进自主创新,主动布局和积极利用国际创新资源,努力构建合作共赢的伙伴关系,共同应对未来发展、粮食安全、能源安全、人类健康、气候变化等人类共同挑战,在实现自身发展的同时惠及更多国家和人民,推动全球范围平衡发展。

要坚持以全球视野谋划和推动科技创新,全方位加强国际科技创新合作,积极主动融入全球科技创新网络,提高国家科技计划对外开放水平,积极参与和主导国际大科学计划和工程,鼓励我国科学家发起和组织国际科技合作计划。要把“一带一路”建成创新之路,合作建设面向沿线国家的科技创新联盟和科技创新基地,为各国共同发展创造机遇和平台。要最大限度用好全球创新资源,全面提升我国在全球创新格局中的位势,提高我国在全球科技治理中的影响力和规则制定能力。

第五,牢固确立人才引领发展的战略地位,全面聚集人才,着力夯实创新发展人才基础。功以才成,业由才广。世上一切事物中人是可宝贵的,一切创新成果都是人做出来的。硬实力、软实力,归根到底要靠人才实力。全部科技史都证明,谁拥

有了一流创新人才、拥有了一流科学家,谁就能在科技创新中占据优势。当前,我国高水平创新人才仍然不足,特别是科技领军人才匮乏。人才评价制度不合理,唯论文、唯职称、唯学历的现象仍然严重,名目繁多的评审评价让科技工作者应接不暇,人才“帽子”满天飞,人才管理制度还不适应科技创新要求,不符合科技创新规律。要创新人才评价机制,建立健全以创新能力、质量、贡献为导向的科技人才评价体系,形成并实施有利于科技人才潜心研究和创新的评价制度。要注重个人评价和团队评价相结合,尊重和认可团队所有参与者的实际贡献。要完善科技奖励制度,让优秀科技创新人才得到合理回报,释放各类人才创新活力。要通过改革,改变以静态评价结果给人才贴上“永久牌”标签的做法,改变片面将论文、专利、资金数量作为人才评价标准的做法,不能让繁文缛节把科学家的手脚捆死了,不能让无穷的报表和审批把科学家的精力耽误了!

创新之道,唯在得人。得人之要,必广其途以储之。要营造良好创新环境,加快形成有利于人才成长的培养机制、有利于人尽其才的使用机制、有利于竞相成长各展其能的激励机制、有利于各类人才脱颖而出的竞争机制,培植好人才成长的沃土,让人才根系更加发达,一茬接一茬茁壮成长。要尊重人才成长规律,解决人才队伍结构性矛盾,构建完备的人才梯次结构,培养造就一大批具有国际水平的战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才和创新团队。要加强人才投入,优化人才政策,营造有利于创新创业的政策环境,构建有效的引才用才机制,形成天下英才聚神州、万类霜天竞自由的创新局面! (据《习近平谈治国理政》第三卷)

太钢采购部推动党史学习教育走深走实

本报讯(通讯员 武晓娟)党史学习教育开展以来,太钢采购部严格按照上级党委方案要求,结合自身实际,对部门各层级深入开展党史学习教育进行具体的安排部署,确保把各项要求落到实处,学习教育取得实效。

该部党委在结合部门实际制定了具体实施方案的基础上,按照任务清单将学习教育的内容和要求逐月分解,从党委、党支部、党小组、党员四个层面制定出详细具体的学习教育推进表,使各个层面在每个时间节点的动作和要求都一目了然、清晰明确,整个方案更具操作性;为全体党员配置了《论中国共产党历史》《中国共产党简史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等书籍,引导广大党员干部潜心自学,倡导做好读书笔记;以开展“我为群众办实事”实践活动为契机,提升部门服务职工的能力,解决作业现场存在的隐患,不断提高职工满意度,为职工营造安全舒适的工作环境。

各党支部按照任务清单,充分利用“三会一课”、主题党日、党员“创先争优”活动等载体,将学习教育落到实处。组织专题学习,把学习贯彻习近平总书记考察调研中国宝武重要讲话精神、贯彻落实中国宝武党委《关于学习贯彻习近平总书记关于碳达峰、碳中和重要批示精神的实施意见》与党史学习教育结合起来,进一步深化党员的思想认识,激发广大党员立足岗位深入实践的思想与行动自觉;组织广大党员利用主题党日活动瞻仰参观革命遗址遗迹、党性教育基地及李双良纪念馆,开展重温入党誓词,激励广大党员从宝贵精神财富中汲取力量,不忘初心、牢记使命,不断进取、奋斗终身;认真开展党员“创先争优”活动,引导党员从岗位实际和绩效差距、任务和自身发展需要认真查找问题,针对问题提出总体提升目标和承诺事项,并采取有效措施,确保承诺事项落到实处,以此提高每个党员的综合素质和党员队伍的整体水平。

全体党员严格按照部党委和党支部的要求,通过学习充分认识到开展党史学习教育的重大意义;积极参加各项活动,重温党的历史,感悟红色故事,激发前行动力;认真开展自学,做好读书笔记,撰写心得体会,以学促做、知行合一,在学习教育中当先锋、做表率。通过学党史、悟思想、办实事、开新局,使每一名党员时刻牢记党员作用,使全体党员的党性意识进一步增强,全力提升工作效率,以一流业绩迎接建党100周年。



钢管公司开展“六一”亲子烘焙DIY活动

为进一步加强职工队伍建设,扎实做好职工关心关爱活动,增进职工凝聚力和向心力,钢管公司开展了“六一”亲子烘焙DIY活动。

孩子们在父母的陪伴下来到活动现场。每组家庭在老师的指导下,摆放蛋糕胚、抹奶油、裱花、放水果、设计蛋糕造型,直到一盘盘精美的“作品”在孩子和爸爸妈妈的巧手下新鲜出炉。通过此次活动,钢管公司给职工和孩子们搭建了一个亲近、互动的平台,大家纷纷表示,因平时工作原因,很少陪孩子一起互动娱乐,感谢公司让他们用心陪伴孩子度过了一个有意义的节日,将全身心投入到工作中,用努力工作和实际行动来回报公司的关爱和重视。 冯茜 撰